

Отзыв

о диссертации Дегтярева Станислава Олеговича

«Гостиничное дело в дореволюционной Москве (1861-1914 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата

исторических наук

по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

С.О. Дегтярев в качестве предмета своей диссертации выбрал проблему, которая остается малоисследованной в историографии. Новизна исследования состоит в том, что автор впервые осуществил комплексный подход к истории развития гостиничного дела на территории Москвы второй половины XIX — начала XX века. С.О. Дегтярев рассмотрел наиболее тематическую в нескольких ракурсах и проанализировал такие ее аспекты как развитие соответствующего законодательства, налогообложения, рассмотрел портреты предпринимателей этой отрасли, а также выявил связь гостиничных заведений с миграционными процессами, охраной правопорядка в городской среде и влияние на культуру и повседневную жизнь в дореволюционной Москве.

В своей работе автор достаточно убедительно обосновывает как предмет и объект исследования, так и его хронологические и географические рамки. Диссертация С.О. Дегтярева базируется на разнообразных источниках. Значителен массив архивных документов, впервые введенных в научный оборот. Автор достаточно эффективно использует различные виды источников в зависимости от характера исследуемых аспектов темы. Диссертация имеет четкую и хорошо обоснованную структуру, которая вполне соответствует целям и задачам работы.

В результате проведенного исследования С.О. Дегтяреву удалось сделать немало интересных наблюдений в истории развития гостиничного дела указанного периода и о широком влиянии, которое гостеприимные заведения оказывали на повседневную жизнь Москвы.

Большой интерес представляют выводы автора о том, что московские предприниматели гостиничного дела готовы были предложить различные варианты размещения для приезжих любого социального происхождения;

поддержке, которую государство оказывало малосостоятельным предпринимателям с целью увеличения налоговой базы и обеспечения стабильности в поступлении налогов; о роли крупных предпринимателей в этом виде деятельности; о развитии соотношения функций ночлега и предоставления питания; а также о широком участии гостиничных заведений в сфере охраны правопорядка, особенно в рамках учета и контроля приезжих.

Диссертация С.О. Дегтярева представляет собой серьезный вклад в изучение малосостоятельной предпринимательской деятельности, которая охватывает различные аспекты истории предпринимательства, а также проблемы развития социальных и культурных процессов Москвы второй половины XIX — начала XX века. Автор продемонстрировал высокий профессионализм в эвристической работе, большие способности к кропотливой обработке и анализу источников, умение делать широкие обобщения и обоснованные выводы, а также склонность к исследовательской работе. По моему убеждению, С.О. Дегтярев вполне заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — «Отечественная история».

15 апреля 2015 г.

Научный руководитель
Центр кафедры истории России XIX
века — начала XX века Исторического
факультета Московского
государственного университета
имени М.В. Ломоносова



Заведующий

М.В. Мельникова

А.П. Шевырев